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исто риј сКи пут раз во ја  
па стир сКог бо го сло вља на за па ду 

у не мач Ком го вор ном под руч ју

Ап стракт: У са вре ме ном пра во слав ном бо го сло
вљу, по ред ве ли ког тру да упо зна ва ња за пад не ри мо
ка то лич ке бо го слов ске ми сли, оста је ве ли ки не до
ста так спо зна ја исто риј ског раз во ја Па стир ског 
бо го сло вља у за пад ном све ту. Мно га кре та ња ко ја се 
од ви ја ју да нас на по љу па стир ског де ло ва ња у Пра во
слав ној Цр кви по сле ди ца су већ по сто је ћих мо де ла и 
ре ше ња ко ја су до шла као ути цај са За па да, а да при 
том не ма мо пред ста ву о исто риј ском кон тек сту 
њи хо вог на ста ја ња и то ку кроз исто ри ју. Ака дем ска 
ди сци пли на Па стир ског бо го сло вља фор ми ра ла се у 
Ау стро у гар ској, на не мач ком го вор ном под руч ју ко је 
по ста је кључ ни про стор за раз вој основ них исто риј
ских кон це па та Па стир ског бо го сло вља. Има ју ћи у 
ви ду то ко ве бо го слов ске ми сли на по љу Па стир ског 
бо го сло вља, мо же се са си гур но шћу ре ћи да не мач ко 
го вор но под руч је пред ста вља ре пре зен та тив ни узо
рак оп штих то ко ва у Па стир ском бо го сло вљу ко ји 
се раз ви ја ју у ри мо ка то лич ком све ту.

Кључ не ре чи: Па стир ско бо го сло вље, екли си о
ло ги ја, кли ри ка ли зам, за јед ни ца, по је ди нац.

Увод

Иза зо ви са вре ме ног до ба до но се мно га не пред ви ди ва ис ку ше ња у 
жи во ту Цр кве. У на сто ја њу њи хо вог пре ва зи ла же ња че сто се усва ја ју 
мо де ли ко ји ни су уте ме ље ни на тра ди ци ји Цр кве. То ком исто ри је, пра-
во слав но бо го сло вље би ло је мно го пу та при ну ђе но да про на ла зи обра-
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сце у за пад ној те о ло ги ји ка ко би ус пе ло да се су о чи са те шко ћа ма сво га 
вре ме на. Кроз исто ри ју се од ви јао кон ти ну и ра ни су срет пра во слав них 
бо го сло ва са бо го слов ском ми сли За па да што је че сто има ло за по сле-
ди цу не при мет ну ин те гра ци ју за пад не бо го слов ске ми сли са пра во слав-
ном те о ло ги јом. Ова кво не све сно и спон та но уно ше ње бо го слов ских 
ста во ва са За па да у бо го слов ску ми сао пра во слав ног све та, без кри тич-
ког освр та, има ло је за по сле ди цу да су усво је ни мно ги бо го слов ски мо-
де ли ко ји не ма ју уте ме ље ње у екли си о ло ги ји и бо го слов ском пре да њу 
Пра во слав не Цр кве, а ко ји су вре ме ном и на За па ду пре ва зи ђе ни. По-
себ но је те шко го во ри ти ка да је реч о мла дој ака дем ској ди сци пли ни као 
што је Па стир ско бо го сло вље, ко ја и на За па ду на ста је у јед ном бур ном 
вре ме ну, у ко ме је Ри мо ка то лич ка Цр ква има ла иза зов су сре та ња и пре-
ва зи ла же ња исто риј ских ис ку ше ња осам на е стог и де вет на е стог ве ка. 
Не ми нов ност кре та ња љу ди и иде ја у све ту има ло је за по сле ди цу на-
ста нак про бле ма цр кве ног иден ти те та, ко ји се ја вља ју и у пра во слав ном 
све ту. Цр ква кроз бо го сло вље тог вре ме на на сто ји да по ну ди од го во ре, а 
да при том не ма до вољ но ја сних екли си о ло шких смер ни ца. 

На срп ском го вор ном под руч ју на и ла зи мо на сла бо раз ви јен ис тра-
жи вач ки рад на по љу исто риј ско-те о рет ског раз во ја и кон цеп ту а ли за ци-
је Па стир ског бо го сло вља као са мо стал не ака дем ске ди сци пли не. Је дан 
скро ман при каз исто риј ских кре та ња и раз во ја Па стир ског бо го сло вља 
у прет ход ном пе ри о ду су сре ће мо у увод ном де лу при руч ни ка Па стри
ског бо го сло вља уџ бе ни ка за бо го сло ви је Жи во ји на Ма рин ко ви ћа (Ма-
рин ко вић 1970: 11–21). Овај по ку шај ау то ра зна ча јан је јер на сто ји да 
по ка же исто риј ски пут и то ко ве па стир ског бо го сло вља као ака дем ске 
ди сци пли не у пра во слав ном све ту, али уз не до вољ но ана ли зи ран при каз 
то ко ва Па стир ског бо го сло вља у за пад ном ри мо ка то лич ком све ту.

По себ но је ва жно ис та ћи да је не до ста так ком па ра тив них сту ди ја у 
са да шњем вре ме ну, ка да се ин фор ма ци је кре ћу ве ли ком бр зи ном, ве о ма 
ште тан и упу ћу је на по тре бу по ста вља ња ја сног ори јен ти ра но вим на ра-
шта ји ма у ис тра жи ва њу исто риј ских то ко ва раз во ја, али исто та ко и стран-
пу ти це Па стир ског бо го сло вља у за пад ном све ту, па са мим тим и код нас. 

По че так и раз вој Па стир ског бо го сло вља  
као ака дем ске ди сци пли не

Па стир ска бри га за чо ве ка у Цр кви, па са мим тим и бо го сло вља као 
ар ти ку ла ци је ове бри ге уну тар Цр кве, по сто ји од са мих по че та ка но во-
за вет не Цр кве, где се ја сно ви ди ду бо ка свест о ње ној па стир ској де лат-
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но сти. Још у вре ме Све тих Апо сто ла као и код мно гих Све тих Ота ца Цр-
кве ви дљи во је по сто ја ње спек тра бо го слов ског про ми шља ња ко ји има 
упра во ка рак тер па стир ског бо го сло вља. Мно ги ве ли ки Оци и је рар си 
Цр кве ис ти чу сло же ност па стир ског де ло ва ња и ве шти ну ду хов ног ру-
ко во ђе ња чо ве ка у Цр кви по пут Све тог Гри го ри ја Бо го сло ва ко ји је ка-
рак те ри ше као „на у ка над на у ка ма и умет ност над умет но сти ма“.1 Ја-
сно је да је бо го слов ско са гле да ва ње и про у ча ва ње па стир ских про бле ма 
ста ро ко ли ко и са ма Цр ква, али ов де ће мо на сто ја ти да ис так не мо исто-
риј ску ди мен зи ју на ста ја ња и фор ми ра ња Па стир ског бо го сло вља као 
ака дем ске ди сци пли не у окви ри ма ака дем ских те о ло шких сту ди ја.

То ком на сто ја ња Ма ри је Те ре зи је да ре фор ми ше про свет ни си стем 
Ау стро у гар ске мо нар хи је у ци љу оп штег дру штве ног уна пре ђе ња жи во-
та у мо нар хи ји и те о ло ги ја као уни вер зи тет ска ди сци пли на до ла зи под 
лу пу ре фор ме са ци љем оп штег уна пре ђе ња цр кве ног жи во та (Sen fer-
der 1912: 422–423). Глав на ка рак те ри сти ка ове ре фор ме је сте да се сви 
гра ђа ни цар ства учи не ко ри сним гра ђа ни ма, па се та ко сма тра ло да и 
па стир ска слу жба има по ред из град ње цр кве ног иден ти те та за да так да 
из гра ди код вер ни ка и кул ту ру до брих гра ђа на. Ре фор ма сту диј ских про-
гра ма те о ло ги је на Уни вер зи те ту у Бе чу по ве ра ва се Фран цу Сте фа ну Ра-
у тен шта у ху (Franz Step han Ra u ten sta uch), та да шњем де ка ну Те о ло шког 
фа кул те та у Бе чу (Spe hr 2005: 196–197). Сход но про ми шља ну Фран ца 
Ра у тен шта у ха по сто ја ла је по тре ба фор ми ра ња са мо стал ног ака дем ског 
пред ме та ко ји би био по све ћен обра зо ва њу бу ду ћих па сти ра Цр кве, ко ји 
би пре ва зи ла зио јаз из ме ђу те о рет ског бо го сло вља и прак тич не де лат-
но сти цр кве. Овај јаз био је по сле ди ца ло шег ста ња ко је је по сто ја ло у 
то вре ме у бо го слов ском жи во ту Ри мо ка то лич ке Цр кве. Пре ма ње го вом 
про гра му сту ди ја по ја вљу је се но ви са мо стал ни пред мет под на зи вом 
Pa sto ralt he o lo gie und Po le mik, ко ји је имао за циљ, уну тар ака дем ских сту-
ди ја, ис кљу чи во ба вље ње па стир ским про бле ми ма (Ra u ten stra uch 1784: 
9). Је дан од основ них за да та ка па стир ског бо го сло вља, пре ма ста во ви ма 
Фран ца Ра у тен штра у ха, је сте упра во си сте мат ско про у ча ва ње вр ше ња 
па стир ске слу жбе као и си сте ма тич но ис тра жи ва ње ње но га уна пре ђе-
ња (Ra u ten stra uch 1784: 229–241; Zott, Schne i der 1986: 27), ка ко би се 
по ди гла оп шта цр кве на свест код кли ра, а пре ко кли ра и код вер ног на-
ро да. Глав на во ди ља то ком ове ре фор ме би ло је оспо со бља ва ње бу ду ћег 
па сти ра да успе шно овла да те мељ ним бо го слов ским зна њи ма, као и да 
се оспо со би за ре а ли за ци ју цр кве ног жи во та у сва ко дне ви ци (Ra u ten-
stra uch 1987: 27). Не ки на уч ни ци сма тра ју да је Па стир ска те о ло ги ја као 

1 Све ти Гри го ри је Бо го слов, Апо ло ги ја, 425A: „τῷ ὄντι γὰρ αὕτη μοι φαίνεται 
τέχνη τις εἶναι τεχνῶν, καὶ ἐπιστήμη ἐπιστημῶν, ἄνθρωπον ἄγειν“.
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бо го слов ска ди сци пли на фор ми ра на од стра не Ра у тен штра у ха, на ста ла 
у кон тек сту при пре ма ри мо ка то лич ке те о ло ги је за на сту па ју ћа вре ме на 
и као при пре ма у бор би са иза зо ви ма и ис ку ше њи ма у вре ме ни ма ко-
ја сле де. Осни ва ње Па стир ског бо го сло вља као ака дем ске ди сци пли не 
до при не ло је пло до но сни јем су сре ту прак тич ног цр кве ног де ло ва ња са 
дру штве ном ре ал но шћу (Ra u ten stra uch 1784: 144; Ra u ten stra uch 1987: 
27–34). Те о ло ги ја је у мно гим сво јим сфе ра ма у ве ли кој ме ри одво је-
на од дру штве них то ко ва и зби ва ња, те као та ква има ве ли ки де фи цит 
зна ња ре ал них де ша ва ња, ка ко о дру штву у це ли ни, та ко и о по је дин цу. 
Пр ви уџ бе ник ко ји је пред ло жен за про у ча ва ње па стир ског бо го сло вља 
био је де ло Јо ха на Оп ср тра та Jo an nes Op stra et, Pa stor bo nus, из да то у 
Ме хел ну 1689. го ди не (Müller 1969: 102, 123; Schuc hart 1972: 173–183).

Пр ви си сте мат ски уџ бе ник из Па стир ског бо го сло вља по сле осни-
ва ња ка те дре по ја вио се код ау то ра Фран ца Кри сти ја на Пи тро фа (Franz 
Chri stian Pit troff 1739–1814) ко ји је у Пра гу са ста вио тро том но де ло 
под на сло вом Увод у прак тич ну на у ку о Бо гу, на пи са ног пре ма на цр ту 
беч ког по бољ ша ња сту ди ја и при ре ђе ног за упо тре бу ака дем ских пре
да ва ња (Pit troff 1787). Франц Кри сти јан Пи тр оф као члан ре да Кр ста 
Ису со ва сту ди ра те о ло ги ју у Пра гу, а 1774. го ди не сти че зва ње док то ра 
те о ло ги је, те сле де ће 1775. го ди не би ва по ста вљен за про фе со ра на но-
во о сно ва ној ка те дри Па стир ске те о ло ги је где ра ди по тре ба из во ђе на 
на ста ве и пи ше на ве де но де ло, ко је је пред ста вља ло пр ви уџ бе ник Па-
стир ског бо го сло вља у окви ри ма уни вер зи тет ске ака дем ске за јед ни це.

Ње го во де ло се ко ри сти ло све до по ја ве де ла Фран ца Гифт шит-
ца (Franz Giftschütz) под на сло вом Во дич за пре да ва ња о Па стир ском 
бо го сло вљу, ко ји је об ја вљен 1796. го ди не (Giftschütz 1801). Пре ма по-
зна том ис тра жи ва чу Гу ста ву Пи ри ху, об ја вљи ва њем на ве де ног де ла, 
Франц Гифт шитц се свр ста ва у ка те го ри ју пр вог те о ло га из Бе ча ко ји 
се ба вио Па стир ским бо го сло вљем на ака дем ском бо го слов ском ни-
воу (Pi rich 1992). Па стир ску де лат ност Цр кве Франц Гифт шитц ви ди 
утемeљену у Је ван ђе љу јер пре ма ње му и сам Хри стос је учио на род 
прак тич ној фи ло со фи ји и чи стом мо рал ном уче њу. Ка сни је је ово де-
ло до жи ве ло и дру го из да ње под из ме ње ним на сло вом: Во дич за не мач
ка пре да ва ња о Па стир ском бо го сло вљу про пи са на у цар ским и кра љев
ским зе мља ма (Giftschütz 1801). Та ко ђе, тре ба ис та ћи да се Гифт шитц 
као па стир ски те о лог ба вио пи та њи ма и пре да ва њи ма прак тич не ве-
ро на у ке омла ди ни, те је та ко 1804. го ди не на пи сао рад по све ћен овим 
те ма ма (Giftschütz 1804). Ра до ви ко ји су пи са ни из по ља па стир ског 
бо го сло вља до по ја ве Јо ха на Ми ха е лу Са и ле ра (Jo hann Mic ha a e lu Sa i-
ler) би ли су на ни ском бо го слов ском ни воу и има ли су ви ше ка рак тер 
по уч них књи га на ме ње них све штен ству, а од но си ле су се ви ше на по-
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у ке и са ве те за оба вља ње њи хо ве па стир ске слу жбе не го што су има ле 
фор му озбиљ них ака дем ских при руч ни ка ба зи ра них на си сте мат ском 
ис тра жи ва њу. По што су ова де ла на ста ла у пе ри о ду ин тен зив ног про-
све ти тељ ства и са ма су но си ла пе чат тог вре ме на.

Пр ву фор му озбиљ ног уџ бе ни ка Па стир ског бо го сло вља на пи сао је 
Јо ха на Ми ха е лу Са и лер. Мно ги ау то ри по пут Дорф ма на сма тра ју да је 
Са и лер пред ста вљао јед ног од нај ве ћих те о ло га тог вре ме на, те да је сво-
јим де лом уте ме љио Па стир ско бо го сло вље на ака дем ским прин ци пи-
ма, при то ме мак си мал но афир ми шу ћи ка то лич ку бо го слов ску тра ди-
ци ју (Dorf mann 1910: 33). Сво јим учи тељ ским ра дом на ју гу Ба вар ске, 
Са и лер је из вр шио ве ли ки ути цај раз ви ја ју ћи но ве ви до ве са гле да ва ња 
па стир ске слу жбе. По себ ну уло гу је од и гра ло и ње го во де ло: Пре да ва
ња из па стир ске те о ло ги је, ко је је до жи ве ло че ти ри из да ња (Sa i ler 1794; 
1794; 1812; 1820). По ред свег на сто ја ња Са и лер ни је ус пео да пре ва зи-
ђе ка рак те ри сти ке про све ти тељ ског ду ха у ко ме је жи вео, а ко ји се не-
ми нов но осли ка вао и у ње го вом на чи ну по и ма ња па стир ске де лат но-
сти. Са и лер на сто ји да ис так не и на пра ви раз ли ку из ме ђу емо ци о нал не 
стра не чо ве ка и кла сич не спо знај не, те ја сно за сту па став да глав ни циљ 
па стир ске де лат но сти тре ба да се огле да у пре но ше њу по ру ке о Цар ству 
Бо жи јем, а не са мо пу ко пру жа ње ког ни тив ног зна ња од стра не па сти-
ра вер ном на ро ду (Au bert 1981: 17–18). Иа ко је па стир де лат ник и на 
по љу про све ћи ва ња на ро да Бо жи јег, ипак храм и про по вед у хра му мо-
ра ју стро го би ти раз дво је ни од ци ви ли за циј ске кул ти ва ци је на ро да (Au-
bert 1961). Крај њи сми сао па стир ског бо го сло вља пре ма Са и ле ру је сте 
упра во оспо со бља ва ње све ште ни ка да чу ва на род Бож ји као и да се па-
стир ски ста ра о ње му. Три глав не уло ге па сти ра огле да ју се у функ ци ји 
по у ча ва ња на ро да, бо го слу жбе ној и па стир ској бри зи за по је дин ца, што 
је из раз по ве за но сти са по сто је ћим мо де ли ма Па стир ског бо го сло вља. 
При о ри тет у па стир ској де лат но сти Са и лер да је про по ве ди и по у ча ва-
њу вер ни ка, као и бри зи за по је дин це, док бо го слу жбе на ди мен зи ја па-
стир ске де лат но сти има дру го сте пе ни зна чај, што ја сно ис ти че ве зе са 
про све ти тељ ским ду хом вре ме на у ко ме се фор ми ра. Ова кви ста во ви 
ко је за сту па Са и лер ја сно има ју за циљ да пре ки ну ве зе па стир ске те о-
ло ги је са по сто је ћим еле мен ти ма пост-три ден ске те о ло ги је као ре ак ци-
је на про те стан ти зам, као и осло ба ђа ње од ути ца ја ду ха јан се ни зма тог 
вре ме на (Au bert 1981:18). Глав ни сми сао па стир ског бо го сло вља огле да 
се у про жи вља ва њу ау тен тич не ве ре Цр кве ко ја про ис ти че из тек сто ва 
Но во га За ве та, а ко ја се те ме љи на ве ри да Бог у Хри сту спа ша ва гре шни 
свет (Sa i ler 1794: 232–257). Све ште ник као па стир ски де лат ник ни је ни-
шта дру го до па стир у Хри сто вом ду ху, од но сно са рад ник Хри стов и са-
рад ник у из град њи ми стич ног Те ла Хри сто вог (Sa i ler 1794: 2). Са и лер 
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раз ви ја ју ћи те о ри ју па стир ског бо го сло вља вер но пра ти но во за вет но 
бо го сло вље, а по себ но сле ди ми сао Апо сто ла Па вла. Та ко ђе, тре ба да се 
ис так не да је у ве ли кој ме ри ње го ва пер цеп ци ја но во за вет них тек сто ва 
би ла под ути ца јем сред њо ве ков них бо го сло ва са За па да.

По себ ну па жњу при вла чи бо го слов ско де ло Ан то на Гра фа (An to na 
Graf), про фе со ра Па стир ског бо го сло вља на ка то лич ком бо го слов ском 
фа кул те ту у Ти бин ге ну.2 Ње го во глав но бо го слов ско де ло на ста ло је по-
ло ви ном де вет на е стог ве ка под име ном: Кри тич ки опис са да шњег ста
ња прак тич ног бо го сло вља (Graf 1841), ко ји на ста је на осно ву ње го вог 
ду бо ког са гле да ва ња оп ште бо го слов ске кри зе ко ја је по сле ди ца од су-
ства си сте мат ског уте ме љи ва ња бо го сло ва на са мој исто риј ској при ро-
ди Цр кве. Граф ја сно за па жа из ра зи ту по де ље ност уну тар Цр кве на те-
о ре ти ча ре те о ло ги је и прак ти ча ре, ко ја се ве о ма не га тив но ре флек ту је 
на жи вот Цр кве тог вре ме на (Graf 1841: 307). Ње гов глав ни осло нац у 
раз во ју иде је Па стир ског бо го сло вља би ла је са ма Цр ква као исто риј ско 
Те ло Хри сто во. Пре ма Гра фу основ на де фи ни ци ја па стир ског бо го сло-
вља као на у ке огле да се у сле де ћој ње го вој ми сли: „на у ка о цр кве ном, 
бо жан ско-људ ској де лат но сти, ко је за из град њу Цр кве ре а ли зу ју осо бе, 
ко је су у цр кве ној слу жби, по нај пре оне у ду хов ном зва њу“ (Graf 1841: 
107). Ова квим при сту пом ја сно се ви ди по ку шај да се па стир ска слу жба 
уте ме љи на са мој исто риј ској би ти Цр кве и ње ном ау тен тич ном по сто-
ја њу (Be zić 1981: 59–65). Граф на сто ји да уте ме љи па стир ску де лат ност 
на основ ним те ме љи ма ве ре на бо го чо ве чан ској ди мен зи ји спа се ња чо-
ве ка па са мим тим и па стир ско слу же ње од ви ја се у окви ри ма бо го чо ве-
чан ске ди мен зи је. Те о ло ги ја за Графa не тре ба да бу де плод ра да и про-
ми шља ња ака дем ских бо го сло ва, већ она из ви ре из са ме би ти Цр кве, те 
та ко са ма Цр ква као јед на исто риј ска це ли на по ста је глав ни мо дел за 
фор ми ра ње и раз вој ака дем ског бо го сло вља, па са мим тим и па стир ског 
бо го сло вља (Graf 1841: 117–130). За ни мљи во је и за па жа ње Блах ниц ког 
(Fran cis zek Blac hnic ki) ко ји сма тра да је Граф ова квом екли си о ло шком 
по став ком па стир ског бо го сло вља иза звао ре во лу ци ју у бо го сло вљу као 
и Ко пер ник у на у ци (Blac hnic ki 1971: 42). Сход но ово ме, па стир ско 
слу же ње до би ја ди мен зи ју код Гра фа као са мо и зград ња чи та ве Цр кве 
(Selb sta uf bau der gan zen Kir che).3 Пре ма ње го вом кон цеп ту па стир ско 

2 Ан тон Граф пр вен стве но је слу жио као све ште ник у цр кви. Од мах по за вр ше-
ним сту ди ја ма ру ко по ла же се у све ште нич ки чин 5. но вем бра 1835, а са мо две го ди не 
ка сни је, 1837. г., би ва по ста вљен за све ште но слу жи те ља при бо го слов ској шко ли Би-
ску пи је ро тем бур шко-штуд гарт ске – Wil helmsstilf. Ви ше по да та ка о жи во ту Ан то на 
Гра фа, в. Chmi e rew ski 2016: 243–253.

3 Ову иде ју Гра фа ка сни је раз ви ја и Карл Ра нер у свом кон цеп ту па стир ског бо го-
сло вља, да ју ћи му осо би ну са мо о ства ре ња Цр кве. Ви ди Rah ner 1969: 57.
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бо го сло вље се усме ра ва пре ма оп штем де ло ва њу те ла Цр кве, та ко да се 
мо же ре ћи да до би ја и јед ну оп шту све цр кве ну ди мен зи ју (Graf 1841: 
267). Сход но ово ме, ја сно је за што Граф ко ри сти тер мин прак тич но бо
го сло вље из бе гав ши ти ме кли ри кал ну ди мен зи ју па стир ског бо го сло вља, 
а на гла сив ши ње гов екли си о ло шки ка рак тер. При раз ма тра њу пи та ња 
и про бле ма у па стир ском слу же њу, пре ма Гра фу, увек тре ба те жи ти то-
ме да се про на ђе мо дел у кон тек сту чи ње ни ца ко је про ис ти чу из са мо-
га От кро ве ња, па са мим тим су и у ор ган ском је дин ству са ср жи цр-
кве ног би ћа (Graf 1841: 106–114). По ред упо тре бе тер ми на па стир ско 
бо го сло вље, Граф ко ри сти и тер мин прак тич но бо го сло вље, а циљ ова-
квог бо го слов ског раз ми шља ња је сте упра во пре ва зи ла же ње кла сич ног 
кли ри кал ног мо де ла ко ји је био за сту пљен у па стир ском бо го сло вљу. 
Прет ход ник Гра фа у мно гим ње го вим бо го слов ским по став ка ма у про-
те стант ском све ту био је Фри дрих Шла јер ма хер (Fri e drich Schle i rer mac-
her 1768–1834). Кад се го во ри о упо тре би мо де ла ра да у прак тич ном 
жи во ту, Граф је ја сног ста ја ли шта да не тре ба ко ри сти ти мо де ле по је-
дин ца, не бит но ко ли ко би ли они ин те ре сант ни и за ни мљи ви, не го на су-
прот то ме увек тре ба тра га ти за ре ше њи ма у са мој исто риј ској при ро ди 
Цр кве (Graf 1841: 63; 267). Ем пи риј ска ло ги ка ко ја је по сто ја ла у то ме 
вре ме ну и ко ја је у ра ни јем пе ри о ду у ве ли кој ме ри упли ва ла и у во де 
бо го слов ске ми сли као мо дел раз ми шља ња, у кон тек сту па стир ског бо-
го сло вља, пре ма Гра фу, пред ста вља узрок мно гих про ма ша ја у ствар-
ном жи во ту Цр кве, те је као та ква штет на за са му Цр кву (Graf 1841: 63). 
Ем пи риј ска ло ги ка се во ди прин ци пи ма ис ку ства успе ха ко ји је плод 
са мо га чо ве ка, а у слу жби ко ри сно сти и ком фо ра, па са мим тим не ма 
у ви ду Бо жи је де ло ва ње, од но сно тран сце ндент ну ди мен зи ју ства ри и 
по сто ја ња. Ова ква по став ка ем пи ри зма ба зи ра се ис кљу чи во на чо ве ко-
вом ис ку ству и до стиг ну ћу, при че му се ис кљу чу је сва ки вид Бо жи је де-
лат но сти у све ту. Од су ство ис ти ца ња Бо жи је де лат но сти у прак тич ном 
жи во ту Цр кве за Гра фа има ка та кер „прак тич ног пе ла ги ја ни зма“ (Graf 
1841: 113). Пре ма ми шље њу Ка си а на Фло ри ста на, Граф сво ју прак тич-
ну те о ло ги ју ба зи ра на три ни воа: а) раз у ме ва ње би блиј ске про шло сти 
и цр кве не исто ри је сход но исто риј ским спи си ма, б) са да шњу при ро ду 
Цр кве ко ја се из ра жа ва кроз дог му и мо рал и в) из град њу Цр кве и ње-
ној бу дућ но сти (Floristán 1991: 112; Schu ster 1964: 56–62). Ка сни је је-
дан век на кон Гра фа овај мо дел Па стир ског бо го сло вља ак ту а ли зу је и 
по зна ти не мач ки те о лог Mic hael Schma us. По ред свих на сто ја ња да у 
дух исто риј ске ти бин ген ске шко ле уне се дух екли си о ло ги је ве за но за 
Па стир ско бо го сло вље, ни је оста ви ло тра га на ду же ста зе јер већ ње гов 
уче ник и на след ник Јо зеф Ам бер гер (Jo seph. Am ber ger) дра стич но ме-
ња кон цепт Па стир ског бо го сло вља (Au bert 1981: 22). За не ма ри ва ње у 
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Ти бин ген ској шко ли те о рет ског окви ра Па стир ског бо го сло вља ко је је 
по ста вио Граф и по нов ни по вра так на кла сич не мо де ле од стра не Ам-
бер ге ра ни је ни шта дру го до успе шно пре вла да ва ње но вос хо ла стич ког 
бо го сло вља (Zottl, Schne i der 1986: 15–30). Ве ли ки зна чај и уло га Гра фа 
пре ма Блах ниц ком огле да се упра во у чи ње ни ци не до стат ка при су ства 
екли си о ло ги је у бо го сло вљу то га вре ме на, ко је је Граф на сто јао да пре-
ва зи ђе (Blac hnic ki 1971: 48).

На след ник Јо зеф Ам бер гер, иа ко ака дем ски са зре ва ју ћи по ред Ан-
то на Гра фа, бо го слов ски се ипак фор ми рао у са свим дру гом ду ху од 
свог учи те ља. Ам бер гер, у вре ме ну ко је је би ло под ја ким ути ца јем нео-
с хо ла сти ке, сма тра да је Гра фов бо го слов ски при ступ ве о ма штет ним и 
опа сним по Цр кву. Пре у зев ши оквир ну по зи ци ју сво га учи те ља, Ам бер-
гер са ста вља дво том но из да ње Па стир ског бо го сло вља (Am ber ger 1850–
1857) у ко ме у пот пу но сти ре кон стру и ше прет ход не по став ке сво га учи-
те ља. Са вре ме ни ис тра жи вач исто ри је раз во ја Па стир ског бо го сло вља 
Ху лио Ра мос (Ju lio Ra mos) уо ча ва ово ми мо и ла же ње из ме ђу учи те ља 
и уче ни ка сма тра ју ћи да је оно ба зи ра но на дру га чи јем по и ма њу екли-
си о ло ги је. Пре ма Ра мо су, Граф је Цр кву до жи вља вао као ди на мич ну 
за јед ни цу ко ја се то ком исто ри је раз ви ја и на пре ду је, док је Ам бер гер 
Цр кву до жи вља вао као са вр ше но утвр ђе ње ствар но сти.4 Екли си о ло ги ја, 
ка ко је до жи вља ва Ам бер гер, пред ста вља Цр кву ко ја је са ма са вр ше на 
тво ре ви на, те као та ква има уло гу по сред ни ка из ме ђу све та и чо ве ка, 
услед че га се те жи ште па стир ске де лат но сти пре но си са цр кве не за јед-
ни це на све штен ство (čon dić 2005: 567). Пре ма не ким аутoрима Цр ква 
је за Ам бер ге ра са мо стал на ин сти ту ци ја, у ко јој мо гу да се по по тре би 
ан га жу ју и ла и ци, али и по ред то га не гу би свој основ ни кли ри кал ни 
ка рак тер (Exe ler et all. 1974: 73–76). Глав на осо би на Ам бер ге ро вог Па-
стир ског бо го сло вља огле да се у по де ли на два де ла. Пр ви део је тра ди-
ци о нал ног ка рак те ра и усме рен је пре ма оба ве за ма све ште ни ка као но-
си ла ца цр кве ног жи во та у па ро хи ји. Дру ги део по све ћен је про у ча ва њу 
Ка нон ског пра ва, ко је је у окви ри ма па стир ског де ло ва ња све ште ни ка, 
при че му не ма ка рак тер кла сич ног Ка нон ског пра ва, не го ви ше пред-
ста вља пра вил ник о по на ша њу све ште ни ка и вер ни ка (Lo ner gan 2004; 
Schrüfer 1995). Иа ко на пр ви по глед Ам бер гер има су прот не ста во ве од 
свог учи те ља, у основ ним прин ци пи ма Па стир ског бо го сло вља он оста је 
по пи та њу мо де ла и кон струк ци је са ме ма те ри је ве ран сво ме учи те љу, 
али због дру га чи јег по и ма ња екли си о ло ги је има пот пу но дру га чи ји ка-

4 Ви ди (Gu er re i ra 1995: 38): „Fue una lástima que su discípulo J. Am ber ger, que se 
pro pu so con clu ir su ob ra, aban do na ra su plan te a mi en to al no con ce bir la Igle sia co mo co-
mu ni dad orgánica que se con struye dinámicamente en la hi sto ria, si no co mo re a li dad per-
fec ta men te esta ble ci da, con lo que el con cep to de autoconstrucción ca re ce de razón de ser“.
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рак тер.5 Ја сна про ме на и раз ли ка ви ди се у са мом на сло ву об ја вље ног 
де ла, при че му Граф ко ри сти тер мин прак тич на те о ло ги ја, док Ам бер-
гер ко ри сти тер мин па стир ске те о ло ги је. Овај мо дел оста ће при су тан 
у ака дем ским кру го ви ма на За па ду, а по го то во у не мач ком го вор ном 
пор дуч ју, све до Дру гог ва ти кан ског кон ци ла. Зна чај овог де ла оста вио 
је ве ли ки траг у за пад ном ри мо ка то лич ком бо го сло вљу где ви ди мо да 
је и 2012. го ди не до жи вео по нов но ре принт но из да ње (Am ber ger 2012).

Де ло ко је је по ста вио Граф има ло је ве ли ку сна гу и од јек у то вре-
ме ра ди оп штег ста ња ко је је вла да ло у те лу Ри мо ка то лич ке Цр кве. 
Бо го сло вље на За па ду би ло је ин тен зив но ори јен ти са но на кла сич не 
мо де ле, та ко да Гра фо ва по став ка ни је би ла при хва тљи ва ве ћем де-
лу бо го слов ско ака дем ске за јед ни це. Са мо ин си сти ра ње Ам бер ге ра на 
упо тре би тер ми на Па стир ско бо го сло вље и кла сич ном је рар хиј ском 
мо де лу Цр кве го во ри о по тре би по врат ка у си гур не во де три дент ске 
те о ло ги је. Мо дел Цр кве као глав ног но си о ца па стир ске де лат но сти и 
уче ство ва ња сва ког вер ни ка по да ру Ду ха, ка ко је то ис ти цао и Граф, 
иа ко бо го слов ски и екли си о ло шки ду бо ко уте ме ље на, ипак је за та-
да шњи свет Ри мо ка то лич ке Цр кве био ве о ма ри зи чан ис ко рак пре ма 
про те стан ти зму. Упра во због то га, мно ги су за зи ра ли пре ма на сто ја њи-
ма да се па стир ска де лат ност уте ме љи на екли си о ло шко бо го слов ским 
осно ва ма, а све са ци љем да се са чу ва ри мо ка то лич ко бо го сло вље од 
про те стант ског ду ха. Основ на ка рак те ри сти ка и да ље оста је иста, по-
што ва ње је рар хиј ског устрој ства Цр кве, при че му уло га кли ра по ста је 
и бри га о ду ша ма вер них и њи хо вом спа се њу (die Se el sor ge).

По ку шај пре у сме ра ва ња Па стир ског бо го сло вља од на ве де них 
кла сич них кли ри кал них мо де ла су сре ће мо и код по зна тог ри мо ка то-
лич ког те о ло га Кон стан ти на Но пе ла (Con stan tion Nop pel 1883–1945). 
Ка пи тал но де ло Но пе ла на ста ло је у ве о ма те шким вре ме ни ма у пра-
ско зор ју Дру гог свет ског ра та (Nop pel 1937). По за ни ма њу Но пел је 
јед но вре ме био управ ник Зе маљ ског ка ри та са (Lan de sca ri tas di rek tor) 
у Мин хе ну, а по том рек тор Гер ма ни ку ма у Ри му, где је по ла зни ци ма 
др жао пре да ва ња из Па стир ског бо го сло вља(Wol lasch 1983: 7–58; Gru-
ne wald et all. 2006: 240). У вре ме по сле анек си је Ау стри је од стра не Не-
мач ке и на ста ја ња но вог по рет ка у Евро пи, Но пел по зи ва на из град њу 

5 Уп. Ei gen mann 2010: 16: „Der Schüler Grafs, Jo seph Am ber ger (1816–1889), be ha-
rr te wie sein Le hrer zwar noch auf dem wis sen scha ftlic hen Cha rak ter der Pa sto ralt he o-
lo gie, gab aber den ek kle si o lo gischen An satz auf und führ te die Pa sto ralt he o lo gie wi e der 
zurück auf die Dar stel lung der Tätigkeit des ein zel nen Seel-sor gers.“ In der Fol ge er schi-
e nen se it Mit te des 19. Ja hr hun-derts me hre re Wer ke, die im Sin ne des unek kle si o lo-
gischen An sat zes die Pa sto ralt he o lo gie le di glich als Sam mlung und Dar stel lung der Vor-
kom mnis se im prak tischen Le ben und Wir kens des Se el sor gers ver stan den“.
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па ро хи је у јед ној но вој фор ми. Ба ве ћи се пи та њи ма па стир ског ка рак-
те ра уо ча ва про блем да се Па стир ско бо го сло вље одва ја од та да жи ве 
Цр кве. Он на сто ји да пре ва зи ђе ин дви ду алн но спи ри ту а ли стич ки ка-
рак тер Па стир ског бо го сло вља ис ти чу ћи по тре бу ра ста и раз во ја це ле 
за јед ни це, а не по јед нца. Кроз за јед ни цу и уче ство ва њем у за јед ни ци 
ду хов но на пре ду је и уз ра ста и по је ди нац. Уло га Па стир ског бо го сло вља 
пре ма Но пе лу је сте упра во во ђе ње ста да Хри сто вог, ње го ва из град ња и 
фор ми ра ње у ми стич но Те ло Хри сто во. Ка ко би ова кав по ду хват имао 
сми сла, нео п ход но је би ло ба вље ње бит ним па стир ским иза зо ви ма то-
га вре ме на као што су па стир ско ор га ни зо ва ње и де ло ва ње раз ли чи тих 
ор га ни за ци ја као Ка то лич ке ак ци је (Nop pel 1937: 103–115) и пи та ња 
ли тур гиј ске об но ве (Nop pel 1937: 64–65). По ред то га што је Цр ква у 
цен тру ин те ре со ва ња сва ког ви да па стир ског де ло ва ња, њен на пре-
дак и раз вој ипак оста ју плод де лат но сти кли ра. Па стир ска де лат ност 
и бри га по чи ва на кли ру ко ме на род мо же да бу де са рад ник (Nop pel 
1937: 30; Ko gler 2014: 236). За ни мљи во је за па жа ње да у ци љу раз во ја 
и на прет ка Цр кве, Но пел ло кал ну цр кву – па ро хи ју по ис ти ве ћу је са 
уни вер зал ном Цр квом, те ис ти че да се уни вер зал на Цр ква про ја вљу је 
у сва кој па ро хиј ској ло кал ној Цр кви.6

По себ но ме сто у раз во ју и фор ми ра њу Па стир ског бо го сло вља на 
За па ду од и грао је по зна ти ти бин ген ски про фе сор Франц Кса вер Ар нолд 
(Franz Xa ver Ar nold) ко ји се на ста вља ју ћи тра ди ци ју Графa (Met te 1975: 
67–114), вра ћа те мељ ним пи та њи ма ве ре. У по чет ку сво је ака дем ске ка-
ри је ре ба вио се Мо рал ним бо го сло вљем, а ка да је иза бран 1946. го ди не 
за про фе со ра Па стир ског бо го сло вља, био је ак ти ван пре да вач и Со ци-
јал не ети ке, Ли тур ги ке као и Ре ли гиј ске пе да го ги је. То ком свог бо го-
слов ског де ло ва ња и ства ра ња са ра ђи вао је са нај у глед ни јим те о ло зи ма 
у ри мо ка то лич ком све ту то га вре ме на. Оста вио је не из бри сив траг на 
по љу Па стир ског бо го сло вља у ри мо ка то лич кој ака дем ској за јед ни ци, 
а мно ги ње го ви мо де ли и по став ке Па стир ског бо го сло вља и да нас су 
при зна ти и по што ва ни. Сво ју бо го слов ску ми сао на по љу Па стир ског 
бо го сло вља те ме љио је на осно ва ма уче ња о спа се њу чо ве ка у Ова пло-
ће њу Бо га Ло го са, и та чи ње ни ца ус по ста вља ња је дин ства из ме ђу Бо га 
и чо ве ка пред ста вља ка мен те ме љац за фор ми ра ње Па стир ског бо го-
сло вља. Уте ме ље ност те ло ги је у до га ђа ју Ова пло ће ња Ар нолд фор му-
ли ше кроз сво ју по зна ту син таг му „das Gott – menschlic he Prin cip“ ко јој 
је по све тио и рад под истим на зи вом (Xa ver 1943: 145–176). Овај кон-

6 Nop pel 1939: 176: „So wie die Kir che He il san stalt ist, um der Welt, der Schöpfung, 
das Heil zu brin gen, so auch die Pfar rei für ihren Teil. Ja wir können so gar sa gen, dass ge-
ra de die Pfa r rei der Ort ist, an dem die Kir che mit Vor zug auf die Welt trifft“.
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цепт Па стир ског бо го сло вља уско је по ве зан са оп штим раз во јем бо го-
слов ске ми сли у Ри мо ка то лич кој Цр кви, ко ја се нај бо ље из ра жа ва кроз 
ен ци кли ку са мог па пе Пи ја XII: Mysti ci cor po ris (Aig ner 2002: 144). Цр-
ква, иа ко историjска тво ре ви на за Ar nol da пред ста вља де ло Бо жи је, те 
је та ко Бог Тај Ко ји кон стант но из гра ђу је Цр кву, а кроз Све те Тај не Сам 
Хри стос гра ди ве ру и љу бав ме ђу вер ним на ро дом.7 Сво јом бо го слов-
ском по став ком Ар нолд ме ња до та да шњу ди ме зни ју Па стир ског бо го-
сло вља као бри ге за ду ше (Seel-sor ge) у но ву ди мен зи ју слу же ња у ве ри 
Di enst am Gla u ben (Xa ver 1948; Sa u ter 2005: 144). Ова квим кон цеп том 
Па стир ског бо го сло вља у цен тар се по ста вља па ра лел но Цр ква и сва ки 
по је ди нац хри шћа нин као све док су сре та чо ве ка и Бо га у Хри сту. Та ко 
Цр ква кроз сво је чла но ве по ста је цен трал ни мо ме нат, а сми сао па стир-
ског де ло ва ња Цр кве је сте упра во са мо и зград ња исте, ко ја се ба зи ра на 
оп штој ак тив но сти свих ње них чла но ва. На овај на чин по ку ша ва се пре-
ва зи ћи до та да шња усме ре ност Па стир ског бо го сло вља ка кли ру Цр кве, 
па се те жи ште ин те ре со ва ња пре но си на уни вер зал ну при ро ду Цр кве 
ко ја под ра зу ме ва и све ње не чла но ве. Ова ква кон цеп ту а ли за ци ја ко ја се 
по ја ви ла као и за јед нич ко де ло ва ње Ар нол да са Кар лом Ра не ром (Karl 
Ra ner) и Вик то ром Шу ром (Vik tor Schu rr) има ло је за по сле ди цу уте-
ме љи ва ње но вих смер ни ца Па стир ског бо го сло вља на оп штем ни воу 
Ри мо ка то лич ке Цр кве ко ји је био у ор ган ском је дин ству са те о ло ги јом 
и од лу ка ма Дру гог ва ти кан ског са бо ра (Sa u ter 2005: 144). Њи хо ва бо го-
слов ска са рад ња кру ни са на је ка пи тал ним де лом При руч ник па стир ског 
бо го сло вља (Xa ver et all. 1964–1972), ко је пред ста вља оп шту смер ни цу за 
де це ни је ко је сле де на по љу бо го сло вља у Ри мо ка то лич кој Цр кви. Ова-
кав об лик бо го слов ског про ми шља ња на сто ји да се уса гла си са са мом 
оп штом при ро дом Цр кве, не за ви сно од исто риј ских окол но сти у ко ји ма 
се Цр ква тре нут но на ла зи. Са мо тра га ње за ау тен тич ним све до чан ством 
Цр кве мо же би ти ква ли тет на осно ва за успе шно па стир ско су о ча ва ње са 
те ку ћим про бле ми ма у жи во ту 

За кљу чак

На ве де ни при ме ри исто риј ских то ко ва раз во ја Па стир ског бо го-
сло вља на За па ду, са по себ ним освр том на не мач ко го вор но под руч је, 
пред ста вља кључ за раз у ме ва ње це ло куп ног Па стир ског бо го сло вља у 

7 Ви ше о ак тив ном де ло ва њу Хри ста у раз у ме ва њу и ши ре њу От кри ве ња Бо жи јег 
у са да шњо сти и бу дућ но сти у Па стир ском бо го сло вљу код Ф. К. Ар нол да в. Schu ster 
1970: 88.
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Ри мо ка то лич кој Цр кви. Сам на ста нак ака дем ске ди сци пли не Па стир-
ског бо го сло вља од и гра ва се на не мач ком го вор ном под руч ју, као и 
кључ не исто риј ске про ме не ко је су се од ви ја ле то ком исто ри је у кон-
цеп ту а ли за ци ји Па стир ског бо го сло вља. Ова ке исто риј ске окол но сти 
по ста ви ле су Па стир ско бо го сло вље са не мач ког го вор ног под руч ја 
као глав ну па ра диг му раз во ја ове ди сци пли не у за пад ном све ту и ње-
ним ака дем ским ин сти ту ци ја ма. Раз вој идеј них мо де ла Па стир ског 
бо го сло вља био је уско по ве зан са са мим жи во том Цр кве и у ве ли кој 
ме ри из ра жа вао је пулс ко ји је по сто јао у са мој Ри мо ка то лич кој Цр кви 
то га вре ме на. Ака дем ски то ко ви раз ви ја ња бо го слов ских иде ја у окви-
ри ма Па стир ског бо го сло вља по ка зу ју ње го ву хо ли стич ку ди мен зи ју 
са дру гим бо го слов ским ди сци пли на ма, али и озби љан и од го во ран 
ди ја лог са фи ло со фи јом вре ме на кроз ко је је про ла зи ло. Сва ки но ви 
на пре дак у са гле да ва њу екли си о ло ги је на За па ду имао је им пли цит-
не по сле ди це у фор ми ра њу и раз во ју кон цеп та Па стир ског бо го сло-
вља. Сви то ко ви са ко ји ма се су сре ће мо то ком исто риј ског при ка за 
раз во ја ове бо го слов ске ди сци пли не уско су по ве за ни са до ми нант ном 
екли си о ло ги јом. Тур бу лент но вре ме осам на е стог и де вет на е стог ве ка, 
ка да је фор ми ра но Па стир ско бо го сло вље као ака дем ска ди сци пли на, 
по ка за ло је ду бо ку свест Ри мо ка то лич ке Цр кве о по тре би тра га ња за 
аде кват ним од го во ри ма на но ве иза зо ве, али увек и из но ва у са мој тра-
ди ци ји Цр кве. По сто ја ње оп ште све сти у Цр кви о ди на мич ком раз во ју 
дру штва би ло је јед на од основ них мо ти ва ци о них по тен ци ја ла за раз-
вој но вих бо го слов ских мо де ла на по љу Па стир ског бо го сло вља. По-
себ но је упе ча тљи ва ди на ми ка од но са тра ди ци о нал них по гле да са но-
вим и на чин њи хо вог су сре та и про жи ма ња у слу жби Цр кве. Иза зо ви 
ко је је до но си ла про те стант ска те о ло ги ја би ли су кон стант ни и ве о ма 
при сут ни у сва ко дне ви ци цр кве ног жи во та, а пред ста вља ли су по те-
шко ће у оства ри ва њу ау тен тич не цр кве не за јед ни це пред ис ку ше њи ма 
ин ди ви ду а ли за ци је оп ште кул ту ре ко ја је и да нас до ми нант на. При ме-
ри ра да и ме то до ло ги је у раз во ју ми сли на по љу Па стир ског бо го сло-
вља на не мач ком го вор ном под руч ју мо гу по слу жи ти и пра во слав ној 
ака дем ској за јед ни ци као па ра диг ма у тра га њу за што ау тен тич ни јим 
све до чан ством те о ло ги је да нас.

*  *  *
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hi sTo ri cAl de ve lop MenT oF 
pA sTo rAl The o logy in The 
ger MA nop ho ne co un Tri es 

oF The WesT 

Dra gan Ka ran
Fa culty of Ort ho dox The o logy
Uni ver sity of Bel gra de

Sum mary: Con tem po rary Ort ho dox the o logy still suf
fers from the sig ni fi cant lack of know led ge of the hi sto ri cal 
de ve lop ment of the Pa sto ral the o logy in the West, in spi te 
of the fact that con si de ra ble ef forts ha ve been ma de in the 
fi eld of stu di es of the We stern Ro man Cat ho lic the o lo gi cal 
tho ught. Many cur rent prac ti ces con cer ned with pa sto ral 
ac ti vity wit hin the Ort ho dox Chu rch are in flu en ced by 
al ready exi sting mo dels and so lu ti ons im por ted from the 
West, wit ho ut any awa re ness of eit her the hi sto ri cal con
text or the hi sto ri cal de ve lop ment of tho se im por ted prac ti
ces and so lu ti ons. The aca de mic di sci pli ne of Pa sto ral the
o logy was fo un ded in Au stroHun ga rian Em pi re, wit hin 
the Ger ma nop ho ne area that thus be co mes the key ter ri
tory for the de ve lop ment of fun da men tal hi sto ri cal con
cepts of Pa sto ral The o logy as an aca de mic di sci pli ne. By 
ga i ning the know led ge of the cur rents of the o lo gi cal tho
ught in the fi eld of Pa sto ral The o logy, it can be ar gued that 
the Ger ma nop ho ne ter ri to ri es are a re pre sen ta ti ve sam ple 
of the ge ne ral cur rents in the fi eld of Pa sto ral the o logy wit
hin the Ro man Cat ho lic Chri sten dom.

Key words: Pa sto ral The o logy, ec cle si o logy, cle ri ca lism, 
com mu nity, in di vi dual.


